



ПРОКУРАТУРА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ОКРЪЖНА ПРОКУРАТУРА - БЛАГОЕВГРАД
пл.Васил Левски №1, тел. 073/8280101, 8280121,
факс 073/885213, email: op@blg.prb.bg

вх. № 3730/2010 г.
12.03.2012 г.

гр.София
бул."Витоша" № 2
ВЪРХОВНА КАСАЦИОННА
ПРОКУРАТУРА
На № 3354/2010 г.

гр.София 1303
ул."Антим I" № 17
АПЕЛАТИВНА ПРОКУРАТУРА
На № 5401/2010 г.

✓ гр.София
ул."Върбица" № 7
БЪЛГАРСКИ ХЕЛЗИНСКИ
КОМИТЕТ

ПО С Т А Н О В Л Е Н И Е
ЗА ПРЕКРАТЯВАНЕ НА НАКАЗАТЕЛНО ПРОИЗВОДСТВО
гр.Благоевград, 12.03.2012 г.

ЕЛКА АТАНАСОВА – АДМИНИСТРАТИВЕН РЪКОВОДИТЕЛ –
ОКРЪЖЕН ПРОКУРОР на Окръжна прокуратура, след като се запознах с
материалите по наблюдателно производство № 3730/2010 г. по описа на
Окръжна прокуратура гр.Благоевград и тези по досъдебно производство (ДП)
№ 28/2010 г. по описа на ОД на МВР гр.Благоевград

У С Т А Н О В И Х :

Наказателното производство по досъдебно производство № 28/2010 г.
по описа на ОД на МВР гр.Благоевград е образувано на 18.10.2010 г. срещу
НЕИЗВЕСТЕН ИЗВЪРШИТЕЛ, за изясняване причините за смъртта на

починал през 2006 г. в Дом за деца и младежи с умствена изостаналост (ДДМУИ) в с.Петрово, обл. Благоевград и дали същата не е причинена в резултат на незнание или немарливо изпълнение на правно регламентирана дейност, представляваща източник на повишена опасност - **престъпление по чл. 123, ал.1 НК.**

Делото е изпратено в Окръжна прокуратура гр.Благоевград с мнение от водещия разследването, за прекратяване на наказателното производство.

При разследването, в качеството на свидетели са разпитани всички членове от специализирания мултидисциплинарен екип на ДДМУИ – с.Петрово, полагали специални грижи за Б [] /от настаняването в Дома до смъртта му/ - Директор, възпитатели, рехабилитатор, медицински сестри и санитарни към периода на пребиваване на Б [] в Дома, а именно – П [] : М [] – директор на дома до 13.09.2004 г., В [] Я [] – настоящ директор на дома, П [] [] , Е [] Г [] , Ю [] К [] , Ц [] Ч [] Я [] Ц [] С [] Т [] , Е [] Б [] , Л [] Ш [] Р [] М [] С [] В [] , Е [] Ш [] М [] Р [] и С [] Б []

Приобщени са като доказателства заверени копия от документи, включващи медицинската документация и досие, касаещи Б [] : С [] както и съобщение и акт за смърт на Б [] С [] и длъжностни характеристики на работещите в ДДМУИ с .Петрово..

Разпитан в качеството на свидетел е д-р Г.Г. [] – лекуващ лекар на децата от ДДМУИ с.Петрово и д-р К. П [] – лекуващ лекар на Б [] С [] при престоя му в „Инфекционно отделение” при МБАЛ „Рокфелер” - Петрич.

За изясняване на обстоятелствата по делото, в качеството на свидетели са разпитани родителите на Б [] : С [] – М [] : С [] и П [] С [] , както и представителите на Български хелзинкски комитет, извършили проверка на 08.04.2010 г. в ДДМУИ - с.Петрово, относно констатациите им, отразени в доклад от 23.08.2010 г., касаещи конкретно Б [] С [] .

Назначена и изготвена по делото е тройна съдебно-медицинска експертиза по писмени данни.

От тези доказателства се установява следната фактическа обстановка: Б [] П [] : С [] е роден на [] в гр. [] с дълбока умствена недостатъчност Лангдон Даун синдром III-та степен. На 18 дневна възраст е настанен в ДМД гр.София. На 13.07.1995 г. е преместен в Дом за деца и младежи с умствена изостаналост /ДДМУИ/ с.Петрово, общ.Сандански.

След депозирана от Дирекция „Социално подпомагане” гр.Сандански молба, с Решение № 210/14.09.2004 г. по гр.д.№ 342/2004 г. Районен съд гр.Сандански, на основание чл.28 във вр. с чл.26, ал.1, пр.3 и чл.25 от Закона за закрила на детето, настанява детето Б [] П [] : С [] в

специализирана институция - Дом за деца и младежи с умствена изостаналост /ДДМУИ/ с.Петрово, общ.Сандански, до настъпването на законни основания за изменяването или прекратяването на мярката за закрила на детето.

От показанията на майката на Б С – свид. М С е видно, че още при раждането е установено заболяването на детето – „Синдрома на Даун”. Б е насочен към специализиран дом директно от болницата. Свид.С сочи, че не е посещавала сина си в дома, в който е бил настанен и не знае какви грижи са полагани за него. През месец септември разбрала от директорката на дома в с.Петрово, че Б е починал на 10.09.2006 г. и че погребението ще бъде извършено в гробището в с.Петрово. С декларация от 12.09.2006 г. свид.М и П С декларирали съгласието си погребението на детето им Б да бъде извършено по служебен път в дома в с.Петрово.

Свидетелката Е Ш (старша медицинска сестра в ДДМУИ-с.Петрово) сочи, че Б С е постъпил в дома в с.Петрово с диагноза - тежка умствена изостаналост, квадрипаретичен синдром и хипотрофия. Изоставал в нервно-психическото си развитие. Когато бил приет в дома бил неподвижен, неконтактен, не можел да се обслужва сам. Благодарение на рехабилитационна терапия, Б С се опитвал да ходи с чужда помощ. Рядко боледувал. По време на престоя му в дома, не бил посещаван от близки и роднини. Разболял се е от дезинтерия и починал в болницата, в която бил настанен за лечение.

Санитарката М Р в показанията си сочи, че лично е полагала грижи за детето, изразяващи се в сутрешен тоалет, хранене, вечерен тоалет и подготовка за сън. Грижела се за Б и когато бил на лечение в болницата. Твърди, че бил много спокойно дете, не се самонаранявал, не правел проблеми и през нощта. Не бил на постоянна терапия с медикаменти. Лекарства му давали само, когато му били предписани от лекуващият лекар. Родителите му не го посещавали в дома. Когато се разболял от дезинтерия, Б отказал да се храни и след като бил лекуван няколко дни в дома, се наложило да бъде настанен в болница в гр.Петрич, където независимо от проведеното лечение, починал.

В показанията си свид.С Б – рехабилитатор в ДДМУИ с.Петрово сочи, че когато видял за първи път Б С, той бил на 10 години, но тежал 8-9 килограма. Лежал неподвижно в едно кошче и се хранел от персонала. Не можел да стои прав и да ходи, само се люлеел. Терапията на Б С била определена от д-р Г и се изразявала в раздвижване на крайниците. След две годишна терапия и раздвижване, детето имало значително подобрене. Можел да кляка, да се придвижва с помощта на патерици и да прави лицеви опори. Бил кротко дете и не буйствал.

Гореизложеното се потвърждава и от свидетелите П Б (социален работник в ДДМУИ-с.Петрово), Е Г, Ю К, Р М: (санитарки в ДДМУИ-с.Петрово), Ц

Ч. [име], С. [име], Б. [име], Л. [име], Ш. [име], Я. Ц. [име], С. [име]
Т. [име] и Е. [име] Б. [име] (медицински сестри в ДДМУИ-с.Петрово).

В хода на разследването в качеството на свидетел е разпитана П. [име]
К. [име] М. [име] – директор на ДДМУИ с.Петрово в периода 15.01.1988
г. до 13.09.2004 г. Същата посочва, че в дома се настанявали много тежко
увредени деца. Всяко дете идвало с медицинско досие с основната
медицинска характеристика. Повечето от децата пристигали с предписана
терапия. Приемането ставало чрез настанително писмо от общината, а по-
късно чрез отдела за „Закрила на детето“. Веднага след настаняването, детето
било преглеждано от д-р Г. [име]. Децата били разделяни в групи, в
зависимост от физическото и психическото им състояние. Свид. М. [име]
сочи, че когато се случвало някое от децата да почине в дома, се извиквал
лекаря и той преценявал дали е необходимо извършването на аутопсия.
Твърди, че когато започнала работа като директор, от предшественичката си
разбрала, че в един период от време се правели аутопсии на всяко починало
дете, но след това тази процедура била преустановена, тъй като лекарите
отказвали да извършват аутопсия, когато нямали съмнения относно
причините за смъртта. За детето Б. [име] С. [име] си спомня, че бил дребно
дете и умствено изостанало.

В показанията си свид. В. [име] Я. [име] – директор на ДДМУИ
с.Петрово от 13.09.2004 г. твърди, че децата са разпределени в 7 относително
самостоятелни групи, като във всяка група има 12 деца, разпределени по
възраст, степен на увреждане и степен на автономност. За всяка група деца
отговаря мултидисциплинарен екип от специалисти – социален работник,
рехабилитатор и санитарка, които работят на смени. Децата се преглеждат от
единственият лекар в с.Петрово д-р Б. [име] Г. [име]. Свид. Я. [име] посочва, че
когато се установят промени в здравословното състояние на някое от децата,
веднага се извиква д-р Г. [име], който преглежда детето и назначава
съответната терапия. Когато е необходимо, детето се транспортира до
болнично заведение в гр.Петрич или гр.Сандански, а при необходимост и до
гр.София със специализиран превоз. Болният винаги се придружава от
медицинска сестра, санитарка и шофьор. Ако детето почине в болница, се
уведомяват родителите му и ако същите не желаят да организират
погребението му, то се извършва служебно в гробището на с.Петрово. За
детето Б. [име] С. [име], свид. Я. [име] посочва, че е настанен в дома с дълбока
степен на умствена изостаналост и „Синдром на Даун“, с физическо развитие,
несъответстващо на календарната възраст. Когато получила съобщението, че
Б. [име] е починал в болницата в гр.Петрич, веднага се свързала с майката на
детето, която ѝ казала, че се грижи за неговия брат, също увреден, поради
което не може да пристигне в с.Петрово за погребението. Свид. Я. [име] твърди,
че майката на Б. [име] С. [име] помолила погребението да бъде извършено по служебен
път, като за целта родителите изпратили съответната декларация.

Разпитан в качеството на свидетел е и д-р Б. [име] Г. [име].
Последният от 1972 г. е лекар в с.Петрово, като от 2000 г. е общопрактикуващ

сърдечно-съдова система – тахикардична сърдечна дейност. Корем под нивото на гръдния кош, с меки еластични стени. Без оттоци на крайниците. Лечението, което е приложено на болното дете е вливания на водно-солеви разтвори, два вида антибиотик, противотемпературни, противодиарични, кислород. Въпреки лечението, състоянието на детето не се подобрявало и на 10 ден от престоя, рано сутринта, рязко се влошило. Бил извикан и педиатър-консултант, който констатирал много тежко общо състояние. По-късно същият ден, след две сърдечно-съдови и дихателни кризи, Борислав Стаменов починал на 14 годишна възраст.

От заключението на вещите лица д-р Иг (съдебен лекар), д-р Тс (съдебен лекар) и д-р Ра (педиатър) и тримата от УМБАЛ „Александровска“ гр.София, е видно, че Б е страдал от следните заболявания: Синдром на Лангдон Даун (тризомия 21). Дълбока умствена изостаналост. Хипотрофия с недоразвити горни и долни крайници. Квадрипирамиден синдром, с леко повишен мускулен тонус по спастичен тип.

Причината за смъртта, според вещите лица е остра сърдечна недостатъчност, настъпила в резултат на тежко протичащото инфекциозно заболяване, което се е развило на фона на значително намалени компенсаторни възможности на организма на базата на основното заболяване на детето „Синдром на Даун“, съпровождащо се с намален имунитет. Въпреки проведеното адекватно лечение на инфекциозното заболяване – дезинтерия, поради намалените съпротивителни сили на организма във връзка с основното заболяване, се стига до фатален изход с развитие на остра сърдечно-съдова и дихателна недостатъчност.

Експертите посочват, че половината от децата с автозомната аномалия „Синдром на Даун“, умират до тригодишна възраст. Някои от болните може да доживеят до напреднала възраст, като това са болни, при които няма тежки малформации на вътрешните органи, обикновено съпровождащи основното заболяване.

Б е дете с тежки малформативни промени, свързани с генетичното заболяване - тризомия 21 или Синдрома на Даун. Тези малформативни промени са проявени с тежко умствено изоставане – олигофрения и тежко изоставане във физическото развитие на детето, които са се проявявали с липса на говор и разбиране от страна на детето, неспособност да използва горните и долните си крайници, да извършва активни двигатели движения, поради нарушаване на инервацията и храненето на мускулатурата на долните крайници, невъзможност да се обслужва само, включително и да се храни, съпроводени в последните месеци от живота на детето с кахексия (измършавяване).

В заключението си, вещите лица са категорични, че между смъртта на Б и прилаганите по отношение на него здравни грижи, няма причинно-следствена връзка. На детето са осигурени добри условия за живот, същото е обслужвано денонощно от медицински персонал, извършвани са му необходимите профилактични прегледи, както и медицинско обслужване при необходимост / при налични оплаквания и клинични симптоми/.

лекар, но от откриването на ДДМУИ-с.Петрово обслужва децата в социалното заведение. Освен, че се отзовава при нужда Г. --- е извършвал и профилактични прегледи на децата всяка година. В показанията си свид.Г. --- подчертава, че към настоящия момент не е констатирал случаи на хранително отравяне на дете, както и на недохранване. Сочил, че предвид заболяванията на някои деца, които са с нарушена храносмилателна система, колкото и да се хранят си остават слаби, т.е. касае се за хипотрофия. При смърт на дете от дома, личния лекар отива на място веднага, оглежда детето и констатира смъртта му. Когато няма съмнение за смъртта му д-р Г. --- издава съобщение за смърт. Свидетелят уточнява, че всички починали деца от дома са били силно увредени, с тежки хронични болести довели до смъртта им. Най-честата причина за внезапната смърт е острата сърдечно-съдова недостатъчност. Конкретно за Б. С. --- не може да си спомни.

Според свид. Л. --- Ж. --- детски лекар, експерт в Български хелзински комитет, при извършената на 08.04.2010 г. проверка в ДДМУИ-с.Петрово, не са установени драстични нарушения и даване на медикаменти, извън предписаните, които биха могли да увредят общото състояние на децата. По отношение на епидемиите от ОРЗ и дезинтерия, неговото мнение е, че това е нормално за големи колективи от деца и в това няма нищо необичайно. Свид. Ж. --- подчертава, че като цяло децата в дома в с.Петрово са силно увредени и могат да починат внезапно във всеки един момент.

От медицинската документация, касаеща Б. С. ---, и изследвана подробно от вещите лица по назначената тройна съдебно-медицинска експертиза се установява, че при постъпването в Дома детето е с дълбока умствена изостаналост F 73 по МКБХ. Освен изоставане в умственото развитие, детето е с изоставане в психомоториката, не са развити горните и долните крайници, не може да ходи и да се храни самостоятелно, не контролира физиологичните си нужди.

В личната амбулаторна карта на Б. С. --- е отбелязано, че не боледува често от респираторни заболявания, но има епизодични такива, за които е назначено съответното лечение. При провежданите профилактични прегледи от личния доктор и невролог е отразено, че се храни с чужда помощ, не се влиза в словесен контакт с детето. С квадрипирамиден синдром, с леко повишен мускулен тонус по спастичен тип.

От 25.08.2006 г. Б. С. --- е с разстройство на стомашно-чревния тракт. Веднага е извикан д-р Г. ---, който назначава лечение с антибиотик и глюкоза. Детето губи апетит и е с увредено общо състояние. На 28.08.2006 г. отново е прегледано от личния лекар и е насочено към болнично лечение.

Свид. К. П. --- лекар в „Инфекционно отделение“ в МБАЛ „Рокфелер“ гр.Петрич посочва, че Б. С. --- е постъпил в болницата на 30.08.2006 г. в много тежко състояние, интоксигирано, с температура 39 градуса, бледа кожа, лигавици – бледи, език – обложен, и сух, подкожна мастна тъкан – силно редуцирана. Пулмо-везикуларно дишане без хрипове,

От изложеното следва извода, че липсват доказателства смъртта на Б. С. да е резултат от извършено по отношение на същия престъпление – по чл.123 ал.1 от НК или друго от общ характер. За детето са полагани необходимите грижи и лечение, като смъртта му се дължи на комплексни причини – заболяване от дизентерия (възникваща в големи колективи от деца), намалените съпротивителни сили на организма във връзка с основното заболяване и развитие на остра сърдечно-съдова и дихателна недостатъчност.

Поради което и на основание чл.243 ал.1 т.1 и ал.3 вр. чл.24 ал.1 т.1 и чл.199 НПК

ПОСТАНОВИХ:

ПРЕКРАТЯВАМ наказателното производство по досъдебно производство № 28/2010 г. по описа на ОД на МВР гр.Благоевград, образувано и водено срещу НЕИЗВЕСТЕН ИЗВЪРШИТЕЛ за извършено престъпление по чл.123 ал.1 НК.

Постановлението да се изпрати на Апелативна прокуратура-гр.София, за сведение в изпълнение на т.2 от Разпореждане № 2452/03.08.2010 г. на Главния прокурор на Република България, както и на ВКП и Български хелзински комитет, за сведение.

Препис от постановлението да се приложи към преписка № 1272/2010 г. по описа на Окръжна прокуратура-гр.Благоевград., както и се изпрати на _____, за сведение.

Настоящото постановление подлежи на обжалване пред Окръжен съд-гр.Благоевград в 7-дневен срок от получаването му.

АДМИНИСТРАТИВЕН РЪКОВОДИТЕЛ
ОКРЪЖЕН ПРОКУРОР



(Е. АТАНАСОВА)

ЕА/ЕА

